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У статті зроблено спробу відкрити
сутність поняття "гуманоцентрована
концепція" змісту туристської освіти та
дослідити його значення у підготовці
майбутніх менеджерів туризму. Про-
аналізовано проблему "людського вимі-
ру" туризму, що обґрунтовує не-
обхідність формування гуманістичного
світогляду у професіоналів туристич-
ної справи.
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Мета: відкрити сутність поняття
"гуманоцентрована концепція" змісту
туристської освіти та дослідити його
значення у підготовці майбутніх менед-
жерів туризму.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Найвища цінність освіченої
людини в тому, що спеціальна фахова
підготовка допомагає їй розвинути гу-
маністичний світогляд як узагальнену си-
стему поглядів, переконань, ідеалів, став-
лень до людини, суспільства, духовних
цінностей, діяльності, сформувати та ак-
тивізувати творчий потенціал, оволоді-
ти високим рівнем загальної культури.
Створення необхідних умов для вихован-
ня такої особистості сьогодні є головною
метою гуманізації освіти.

Зазвичай зміст освіти висвітлює ос-
нови наукових знань відповідної науко-
вої галузі, яка й допомагає усунути про-
тиріччя між вимогами суспільства й зас-
тарілими підходами до навчання. На-
томість наукова галузь "туризм" знахо-
диться лише в стадії зародження. Зважа-
ючи на це, загальну теорію туризму й
методологію пошуку розв'язання
освітніх проблем запропонувала соціаль-
на філософія.

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Теоретико-методологічну про-
блематику туризму протягом останніх
років почали досить енергійно осмислю-
вати й розробляти філософи, опираю-
чись на надбання інших наук. Так, в Ук-
раїні та близькому зарубіжжі одними з
перших здійснили теоретичне обґрунту-
вання феномена "туризм" В. Антоненко,
М. Біржаков, І. Зорін, В. Квартальнов,
В. Лях, Я. Любивий, В. Пазенок, Т. Пар-
хоменко, В. Патрушев, В. Сенін, В. Фе-
дорченко та інші. За ініціативою нау-
ковців Київського університету туриз-
му, економіки і права до розробки нау-
кових та праксеологічних проблем туриз-
му було залучено фахівців різних галу-
зей філософської та соціогуманітарної
науки (Г. Горак, С. Горський, Д. Замя-
тин, І. Зязюн, Л. Карпова, М. Кисельов,
В. Малахов, І. Надольний, М. Попович,
С. Соляник, В. Табачковський, М. Цю-
рупа та інші), що зробили суттєвий вне-
сок у розвиток теорії туризму, тобто ту-
ризмознавства, або туризмології, тури-
стики. До кола уваги дослідників увійш-
ли міжнаукові проблеми, що пов'язува-
ли туризм із політологією, історією, еко-
логією, соціологією, правознавством,
культурологією, етикою, релігієзнав-
ством, антропологією, економікою та
маркетингом, педагогікою та психоло-

гією, географією та країнознавством.
У своїх працях вони визначали ту-

ризм як культурне явище та чинник ду-
ховного розвитку особистості, розкри-
вали філософсько-світоглядні аспекти
туризму, характеризували його мораль-
ний вимір, значення в структурі сус-
пільно-політичних відносин [5; 9].

Виклад основго матеріалу. Украї-
нський філософ В. Пазенок уважав за
необхідність переглянути традиційне ро-
зуміння туризму як суто індустрії по-
дорожей та відпочинку, надати йому
світоглядного, культурного, гуманістич-
ного, пізнавального, етичного, естетич-
ного, комунікативного значення, тобто
"людського виміру", оскільки людина,
що подорожує, є не просто споживачем
туристського продукту, а особистість,
яка здатна засвоювати багатства приро-
ди і культури, перетворюючи набуті
знання і враження в надбання власної ду-
ховності. Науковець підкреслював, що
складовими теорії туризму повинні ста-
ти "історія туризму", "економіка туриз-
му", "соціологія туризму", "педагогіка
та психологія туризму" [5].

Розглядає туризм з гуманістичних
позицій і Г. Сапожник, зауважуючи, що
це "інститут гостинності, покликаний за-
довольняти не лише вітальні й матері-
альні потреби людей, й – що головне –
їхні духовні, культурні. пізнавальні за-
пити", тому туристична діяльність по-
винна відповідати культурним, етичним
критеріям [8].

 Узагальнюючи напрацювання вче-
них, можна зробити висновок, що туризм
на міжнауковому рівні розглядається як
духовне й соціокультурне явище, як
вияв багатогранного буття людини, її
суспільної сутності; туристичний бізнес
повинен бути гуманно-центрованим не
за формою, а за своєю суттю.

В. Цибух, голова Державної турис-
тичної адміністрації України, за допомо-
гою філософського аналізу туризму ви-
окремлює в ньому гуманістичний, ант-
ропологічний, етичний, аксіологічний,
комунікативний, культурологічний, соці-
ологічний аспекти, завдяки чому наго-
лошує на необхідності розкривати пара-
лельно з бізнесовою також гуманітарну,
духовно-культурну сутність туристич-
ної діяльності [11].
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сутність туризму, Т. Пархоменко розріз-
няє поняття "туристська діяльність" і "ту-
ристська активність". Перше з них позна-
чає професійну діяльність економічних
агентів у галузі туризму, спрямовану на
об'єктів цієї діяльності – споживачів, а дру-
ге – різновид людської дії, що спонукається
певними потребами особистості, у зв'язку з
чим турист визначається як суб'єкт дії, а не
її об'єкт. Відтак було розкрито антрополог-
ічний аспект туризму як дії, метою якої є
задоволення людських потреб за рахунок
здійснення не вимушеної іншими чинника-
ми подорожі. Відповідно до існуючої кла-
сифікації людських потреб (А. Маслоу) об-
ґрунтовано існування таких видів туриз-
му, як вітальний (опанування нового про-
стору, рекреаційно-реабілітаційний, гастро-
номічний), що задовольняє матеріальні,
фізіологічні потреби; соціальний (елітний,
діловий, шоп-туризм, конгресний, осві-
тянський), що сприяє самоствердженню та
самореалізації в соціумі; а також духовний
(паломницький, культурно-історичний,
власне духовний, ностальгічний) [6].

Презентуючи концепцію туристичної
науки, французькі теоретики туризму Серж
Перро і Жан Мишель Оернер уважають,
що туризмологія має вивчати людину, яка
спроможна самостійно організувати своє
дозвілля, а відтак ця наука повинна розгля-
дати людину в аспекті її взаємин: туриста з
турагентами, а останніх – віч-на-віч з
клієнтурою [7].

Зазначимо, що "людиновимірний
підхід" до вивчення туризму, який спону-
кає розглядати його як специфічний вид
життєдіяльності людини, співвідноситься
із людиноцентристським підходом, що на-
буває дедалі ширшого визнання в психо-
логії й педагогіці. Отже, на міжнауковому
рівні було висвітлено проблему "людсь-
кого виміру" туризму, що, на наш погляд,
й обґрунтовує необхідність формування
гуманістичного світогляду в професіоналів
туристичної справи.

Відповідно до сучасних вимог щодо
посилення уваги до особистості людини у
професійній освіті почала складатися інтег-
ративна парадигма особистісно орієнтова-
ного навчання. На перший план вийшли
соціокультурні, гуманістичні концепції, які
орієнтують на людину, її здоров'я, реаліза-
цію потреб в інтелектуальному, культур-
но-духовному розвитку, що стало відігра-
вати визначальну роль і в туристичній
освіті, озброєній науково обґрунтованим
розумінням сутності туризму як соціокуль-
турного явища: усе яскравіше почала ви-
являтися тенденція орієнтування не лише
на попит, але й на потреби розвитку особи-
стості. Відтак дуже часто туризм почали
розглядати як "різновид рекреації, актив-
ний відпочинок, під час якого відновлення
працездатності поєднується з оздоровчи-

ми, пізнавальними, спортивними та куль-
турно-розважальними цілями розширено-
го відтворення живих сил людини" [1].

За визначенням Н. Фоменко, рекреа-
ція – "це система заходів, пов'язана з ви-
користанням вільного часу людей для їх
оздоровчої, культурно-ознайомчої і
спортивної діяльності на спеціалізованих
територіях, які знаходяться поза їх пос-
тійним помешканням" [10].

Зважаючи на це, український фахівець
у галузі туризму Л. Лук'янова розробила
модель рекреаційної освіти в туризмі як
гуманоцентровану концепцію формування
професійного мислення спеціаліста туриз-
му, детермінантою якої є задоволення по-
треб туристів.

Рекреаційна освіта, за Л. Лук'яновою,
передбачає формування сукупності знань,
що забезпечать створення рекреаційного
середовища, тобто сприятливих умов для
лікування-профілактики, відпочинку-ре-
лаксації, туризму, задоволення основних
життєвих (сон, харчування, гігієна, рух) та
духовно-інтелектуальних (дозвілля, фізич-
на рекреація, спілкування, розваги, відпо-
чинок – переключення) потреб людини.
Складовими такої моделі виступили світог-
ляд як соціально-етичне, історико-культу-
рологічне мислення; логіко-інформаційне
мислення, що передбачає опанування
інформаційних технологій, статистики, ма-
тематики, комп'ютерної техніки; економіч-
не мислення – фінанси, ринок, облік, аналіз,
керування; професійне мислення, сформу-
вати яке покликані такі дисципліни, як
вступ до спеціальності, рекреація, техно-
логія, організація [4].

Гуманоцентрована концепція рекреац-
ійної освіти формування професійного мис-
лення спеціаліста туристської галузі вміщує
чотири навчальні модулі. Модуль "Вступ
до спеціальності. Активний туризм" орієн-
тує на розвиток внутрішнього туризму,
його детермінанта – полюбити туризм, ста-
ти туристом, охоплює такі дисципліни, як
"Туристські ресурси України", "Самодіяль-
ний туризм", "Практикум самодіяльної
організації". Модуль "Рекреація", що є ос-
новою гуманоцентрованої концепції, перед-
бачає розвиток середовищного мислення.
Його детермінантою є тріада "природа –
архітектура – людина", що об'єднує на-
вчальні модулі "Рекреаційна географія",
"Рекреаційні комплекси" , "Рекреалогія".
Модуль "Технологія" – це основний про-
фесійний модуль, що розкриває особливості
створення послуги гостинності й зорієнто-
вує туристську діяльність безпосередньо
на клієнта ("Технологія галузі", "Техноло-
гія туристської діяльності", "Технологія го-
тельної справи", "Технології ресторанних
послуг"). Модуль "Організація галузі" роз-
криває взаємовідносини виробника і спо-
живача туристських послуг. Його концеп-

ція – якість сфери туристських послуг, що
обов'язково повинна привести до повтор-
ного звернення клієнта. До модуля увійш-
ли такі дисципліни, як "Організація туриз-
му, "Організація сфери туристських по-
слуг", "Організація послуг харчування",
"Організація транспортних подорожей",
"Організація екскурсійних послуг" [4].

 До суб'єктно-центрованих концепцій
формування змісту туристської освіти ро-
сійський науковець І. Зорін відносить такі:
концепцію туризму як виду професійної
діяльності, аксіологічну концепцію педа-
гогіки туризму, рекреаційну та гносеоло-
гічну концепції, що тісно пов'язані з вив-
ченням кола особистісних цінностей, які є
ланкою між культурою суспільства й ду-
ховним світом особистості, а також із вив-
ченням зв'язків людини із середовищем.
Розкриваючи особливості рекреаційної
гуманоцентрованої концепції змісту тури-
стської освіти, І. Зорін виокремив у ній
медико-біологічний (у зв'язку із загальною
кризою здоров'я населення), соціологіч-
ний, що формує уявлення про діяльність
у час, вільний від праці, і культурологіч-
ний аспекти; останній з них відображає
сприйняття туризму як галузі змістовно-
го наповнення дозвілля, виховання особи-
стісної та соціальної культури [2].

Для нашого дослідження інтерес стано-
вить запропонований О. Зоріним дидакти-
ко-кваліфікаційний комплекс підготовки
фахівців туризму до планування рекреац-
ійної діяльності. Науковець запропонував
методики визначення спеціалізації туристсь-
ких центрів, планування програми рекреа-
ційної діяльності й відпочинку, виміру ефек-
тивності програми відпочинку. Запропоно-
вано близько 70 типів рекреаційної діяль-
ності, серед яких були представлені й спілку-
вання (бесіди, обмін думками); участь у ви-
ставках, презентаціях; пізнавальні прогулян-
ки, екскурсії; відвідування музеїв, монас-
тирів, святих джерел; участь у релігійних
празниках, таїнствах; перегляд вистав, кон-
цертів; участь у шоу, фестивалях; обгово-
рення наукових проблем; відвідування па-
м'ятних місць; участь у побутових святах:
весілля, день народження; навчання реме-
сел; участь у фольклорних, етнічних свя-
тах, концертах; творчі заняття, такі як жи-
вопис, літературне вправляння, співи тощо.
За допомогою таких взаємопов'язаних та
взаємозумовлених типів рекреаційних за-
нять було створено 17 циклів рекреаційної
діяльності: водний, альпійський, альпіністсь-
кий, оздоровчий, комерційно-діловий, ку-
рортний, пізнавальний, рибальсько-мис-
ливський, паломницький, приморський,
пригодницький, розважальний, спортивно-
туристський, фестивально-конгресний, еко-
логічний, екзотичний, етнографічний. Ко-
жен з них розглядався на можливість вико-
ристання окреслених типів рекреаційної



50 № 1(40), 2015

діяльності, які поділялися на цільові, до-
даткові та супутні. Крім того, якщо проек-
тування рекреаційної діяльності здійсню-
валося лише за окремим типом відповідної
туристської потреби, що набував ознак
цільового, можна було наповнити цей тип
рекреаційної діяльності й інші видами рек-
реаційних занять (супутніми, додатковими)
відповідно до визначених циклів. Цільові
типи визначали як головний мотив рекреа-
ційної діяльності в межах даного циклу, і
вони встановлювали рівень корисності про-
грами; додаткові типи створювали можли-
вості урізноманітнити діяльність, організу-
вати її у специфічних варіантах, що підви-
щувало рівень привабливості циклу; а су-
путні типи рекреаційної діяльності слугу-
вали тлом для основної рекреаційної діяль-
ності. Крім того, на основі контент-аналізу
було визначено оцінку (протипоказано – об-
межено показано – показано – дуже реко-
мендується) різних типів та циклів рекреа-
ційної діяльності для трьох вікових груп
туристів [2].

Аналогічні тенденції в розвитку підго-
товки кадрів у галузі туризму простежу-
ються й у інших країнах. Так, Празький
економічний університет, що є лідером се-
ред економічних вишів Чехії і членом пре-
стижної Спільноти європейських шкіл ме-
неджменту, готує бакалаврів за напрямом
"Туризм і регіональний розвиток", що
здійснюється шляхом вивчення дисциплін,
об'єднаних у три блоки: туризм, керівницт-
во туристичними фірмами і готелями, регі-
ональний розвиток. Це дає змогу студен-
там отримати теоретичні знання відповідно
до необхідного набору знань у туризмі та
щодо управління туристичною організа-
цією на регіональному рівні; аналіз регі-
онів з погляду існування культурних, істо-
ричних та економічних передумов розвит-
ку туризму та територій; комунікативні,
соціальні та культурні знання для присто-
совування та просування на підприємстві,
а також мовні навички спілкування за допо-
могою кількох іноземних мов (2–3 мови)
[12], тобто пріоритетною є економічна кон-
цепція туристичної освіти.

Гуманітарну парадигму професійної
туристської освіти за кордоном досліди-
ла Л. Кнодель, зокрема, увагу було звер-
нуто на такі компоненти, як гуманізація
середовища, особистості та гуманітари-
зація навчання. Дослідниця зазначила, що
в основі гуманістичної парадигми проце-
су професійної підготовки фахівців у
сфері туризму в таких країнах, як Фран-
ція та Велика Британія, покладено задо-
волення освітніх цілей особи: "Сутність…
змісту підготовки фахівців сфери туриз-
му в досліджуваних країнах визначається
особистісно-орієнтованою гуманістичною
парадигмою навчання, основою якої є ан-
тропоцентрична модель освіти й вихован-

ня, яка ґрунтується на розумінні людини
як відкритої системи, котра прагне до по-
стійної зміни й оновлення синхронно з
навколишнім світом у процесі своєї ак-
тивної діяльності" [3]. Доведено, що най-
ефективнішою дидактичною системою на
сучасному етапі розвитку суспільства,
освіти й педагогічної науки є кредитно-
модульно-рейтингова система професій-
ної підготовки фахівців у сфері туризму.

Для нашого дослідження інтерес стано-
вить висновок Л. Кнодель про те, що у про-
відних вищих навчальних закладах турис-
тського профілю країн-членів ВТО особ-
ливістю педагогічної технології, зорієнто-
ваної на особистість, є такі процеси: 1) реа-
лізація інноваційних, міждисциплінарних
підходів у розробці навчальних планів і
програм; 2) модернізація змісту навчання
на основі інтегрованих навчальних курсів
та інноваційних навчальних посібників; 3)
посилення ролі комп'ютерних технологій у
навчанні; 4) удосконалення процесу пере-
дачі інформаційного матеріалу від педагога
до студента; 5) поява нових способів конт-
ролю знань за допомогою новітніх методо-
логій і технологій [3]. Такі процеси прий-
маємо за методологічні орієнтири в турис-
тичній освіті.

Крім того, Л. Кнодель розробила су-
часну модель професійної компетентності
фахівця галузі туризму, основними компо-
нентами якої є: 1) фундаментальні знання у
сфері туризму (маркетинг, менеджмент, діло-
водство, правові знання, стратегічне про-
гнозування, технологічна підготовка); 2)
технічні вміння та знання (знання комп'ю-
терних, комунікативних технологій, інозем-
них мов); 3) особистісні характеристики (мо-
тивація та ініціатива, функціонування в
мультикультурному полі, робота в команді,
здатність навчати інших та працювати сис-
темно, відданість компанії, гнучкість, умін-
ня приймати рішення й контролювати їх
виконання).

У дослідженні було визначено завдан-
ня професійної туристської освіти за нових
соціоекономічних умов, серед яких інтерес
для нашого дослідження становлять такі:
розвивати професійну туристську освіту
серед жінок і старших груп населення, а та-
кож тих, хто має недостатню кваліфікацію;
посилити цільове використання нових ко-
мунікаційних технологій та інновацій у сис-
темі професійної туристської освіти; при-
діляти особливу увагу підготовці та роз-
виткові регіональної концепції професійної
туристської освіти [3].

Висновки. Таким чином, на сучас-
ному етапі розвитку туристичної галузі
туризм розглядають як гуманно-центро-
ваний бізнес, а відтак підготовка кадрів
у галузі туризму зорієнтована на гума-
нізацію освіти, створення необхідних
умов для розвитку творчих здібностей

майбутнього фахівця, який зможе само-
реалізуватися в подальшому житті інди-
відуально, неповторно, суб'єктивно.
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